

■ 皇家马德兴 |

与高手过招 足协选择正确



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

正在备战今年5月U17亚洲杯决赛阶段比赛的中国2009年龄段U17国少队在深圳完成了与乌兹别克国少队的两场热身赛后,将南下印尼雅加达,在本月8日与11日和印尼U17国少队进行两场热身赛。应该说,为全力以赴冲击亚洲八强、力争重返世少赛,中国U17国少队以及中国足协的选择思路都是相当不错的,即热身就是要与强队、高手过招!

今年以来,其实不只是步入2026年,早在去年下半年开始,足协在工作思路方面就发生了不小的改变,明确了一点,即各级国字号队伍热身时,尽可能多与强队过招、不能怕输球!所以,中国U23国足能够在U23亚洲杯赛上实现历史性的突破,很大程度上就是在备战过程中不断与高手过招,像U23亚洲杯赛上所遭遇过的对手如泰国队、乌兹别克队、越南队等,全部都是在热身赛中遭遇过的队伍。而在最后的决赛中,U23国足输给了日本队,恰恰就是大赛之前唯一没有热身过的对手。这倒不是中国队不愿意和日本队热身,而是中国队曾提出过和日本队热身,但日本方面似乎并不愿意。日本队更多地愿意选择和欧洲的队伍热身。

本着和强队热身的原则,像不久前奔赴迪拜拉练的中国队就选择与乌兹别克队热身。此番正在南方集训的中国2009年龄段U17国少队、2010年龄段U16国少队以及2007年龄段U19国青队在热身安排中,无一例外地都选择邀请乌兹别克各级国字号队伍来华热身,而乌兹别克各级青少年队伍最近几年在亚洲大赛中的成绩也有目共睹,先后获得各个不同年龄段的亚洲冠军称号。

不得不说,这是一个非常正确的思路,唯有不断与高手交锋,才有可能在比赛中暴露问题,进而想办法在训练中去解决问题。而不是满足于比赛结果与比分的一时好看,然后到正赛中马上露馅。过去很长一段时间以来,有关方面害怕队伍输球,担心出现所谓的“舆情”,曾明令要求国字号队伍少和强队热身,满足于热身赛中的战胜“弱队”、比分好看,但一到正赛就输得稀里哗啦。不只是队伍得不到应有的锻炼、更无法赢得应有的尊重。

从今年以来的情况来看,在U23国足取得大赛成绩方面的历史性突破之后,至少让各方都看到中国足球是有希望的,是走在一条正确的道路上。所以,接下来,各级国字号队伍应该继续坚持这样的原则,就是不怕输球、不断与高手过招!

■ 越雷池 |

行动有句号 整治没终点



沈雷

千呼万唤始出来,中国足球“假赌黑”专项整治行动第二批处罚名单终于在上周公布。

不出意外的话,这将是此次专项整治行动的句号。随着新

赛季涉及十余家职业俱乐部的罚分公布,中国足球算是肃清了历史问题,向着代表未来的新赛季推进。至于处罚力度是否偏轻,这似乎不重要。2026赛季好不容易没有出现俱乐部因财政问题解体(当然最后的结论要等到准入资格公布),中国职业足球体系在当下需要注入稳定性。这样的背景或许可以解释没有球队被处以顶格处罚,也没有高知名度的现役球员出现在第二批名单中。

法律的宗旨不是以惩罚为目的。套用在此次整治行动,同样成立。处罚更重要的在于维护没有参与不法行为之足球人的利益,以及维护整个足坛的秩序与公共利益。事实也证明了——即使十余年前的第一次“反赌扫黑”

行动祭出过降级与取消注册资格的顶格处罚,也无法阻止整个行动甚至尚未完全结束就再次出现丑恶行为。

九家中超俱乐部以及刚刚降级的长春亚泰在罚分名单之列,除梅州客家(2021年)外,所有俱乐部的罪行最早发生时间为2012—2018年期间,这意味着在那个期间出战过中超并至今存在的俱乐部全部参与过不法行为;而没上罚分名单的当年的中超俱乐部均已解体,这不意味着它们都是清白的。这才是此次整治行动牵出的最可怕的事实——在第一次“反赌扫黑”行动结束前后,就出现了如此剧烈而普遍的罪行反弹。

这个事实也告诉我们,仅靠事后处罚无法堵住漏洞,要让中

国足坛保持清净,必须用上更为具体的监管措施。只是靠从业人员自律、足协和体育主管部分自查自纠,甚至是司法部门的不定期行动,都不能从根本上解决问题。

建议千万条,我也贡献一条——中国职业足球联赛应尽早建立俱乐部年度财政明细的审查及公布制度,所有职业足球从业人员都应申报每年的财产收入明细——前者在部分海外联赛早已实施,后者则在内部部分行业里执行多年,都有先例可循。中国足球是差等生,还屡次“作弊犯科”,唯有用这样具体而严厉的监管措施,才能将罪恶的苗头扼杀。行动有句号,整治没终点,这才能救中国足球。

■ 自说自画 |

大雪兆冬奥



阿仁

● 国际奥委会执委会2月1日在意大利科尔蒂纳举行了新闻发布会。会上没有科尔蒂纳冬奥会有“雪荒”迹象的消息,这使得各代表团、参赛运动员一直悬着的担心消融了。成功举办一届冬奥会的关键之一是天气。人类还远远没有达到“人定胜天”的境界,所以不受人们制约的天气很大程度会影响到冬奥会的顺利举办。早先历届冬奥会“看天办赛”留下过深刻的教训。在1980年美国普莱西德湖举办冬奥会时首次使用人工造雪技术。从此人工造雪技术在冰雪运动中与冬奥会上越来越常见了。近一个世纪来,由于地球的气温越来越高,使得冬奥会的缺雪问

题越来越突出。此前2010年温哥华冬奥会、2014年索契冬奥会全都面临严重缺雪,不得不依赖人工造雪和大规模运雪。索契冬奥会是购置500套造雪机,把两个人工湖及山脉中的溪流近9万立方米的水做成雪,足以将500个足球场覆盖上两英尺(约61厘米)的厚雪。2022年北京冬奥会期间,张家口赛区因降雪导致部分比赛有所推迟。但北京冬奥会通过人工造雪和顶尖的气象预报服务,达到了赛道赛场的“用雪自由”,确保赛事圆满成功举行了。

● 科尔蒂纳在1956年举办过冬奥会,对比当年与当下,这里2月份的平均气温已明显上升了。有关“冬奥会的未来”研究报告指出,在各国中等排放的情况

下,未来几十年气温升高将会使得原先可靠的主办地数量锐减。以减排去保住冬天,还是以人工技术制造冬天,这是人们必须回答的课题。人工造雪消耗了巨大的能源,这使得冬奥会的开销越来越高。大雪纷飞简直就是钞票纷飞了。冰雪运动世界级比赛的赛道积雪最低标准为35厘米。本届冬奥会主办方称他们将努力把积雪厚度增至近80厘米。这是好消息了。

● 中国古老的农谚是“瑞雪兆丰年”,适时的冬雪预示来年的丰收。在冬奥会上,是大雪兆丰收了。有了冰雪的保障,世界各国运动员就能创造出更多的新的世界纪录了。大雪兆冬奥,是也。

■ 以虎驭狮 |

卡里克的 复刻疗法



赵照

卡里克用一个三连胜,让曼联看到了争四的希望。

红魔通过换帅,成绩大幅回弹,但这种向上的态势到底能持续多久,没有人能给出答案。毕竟,上一次索尔斯克亚“玄学”爆棚,搞出过十连胜。

卡里克在上任之后,基本操作可谓索帅翻版,稳定更衣

室,安抚老臣心,激发球员主动性,让他们用自己喜欢的方式踢球。

于是,卡里克彻底铲除了前任留下的战术痕迹,对阿莫林的执教思路进行了完全清算。三后卫战术被扔进垃圾桶,快节奏高压迫变脸长传斜冲吊中,一夜之间,球员各自对位,回到了他们曾经的舒适区。

得益于最多的,首先是费尔南德斯。阿莫林掌军时期,B费神一场鬼一场,胜不讨喜败成罪人,踢得别扭心情恶劣。卡里克让他专注前腰,不再给他在防守端加担子上强度,B费成了前场真核。

卡塞米罗和梅努作为双后腰,保障了四后卫体系攻守转换时的协防力量,更让拉门斯守门时可以进行更稳妥的选择。三后卫时一旦漏球,拉门斯就只能冒险出击,可这活儿他并不擅长。

曼联全队在DNA新帅的鸡血疗法中,找到了熟悉的味道,克

枪手、镇曼城,本轮又打出了热血沸腾的绝杀,似乎以前的红魔又回来了。

可是,看台上的弗格森,真会觉得,现在这支曼联,能复制多年前他那支红魔吗?那时候,曼联打富勒姆可不会如此艰辛。

农场主这样的球队,是英超基本盘,遇强不弱,一旦轻视就会被抓住机会反噬。曼联两球领先后,随着胖虎体能衰减,后防吃紧。在富勒姆疯狂反击下,梅努太年轻的弱点也暴露出来,到了乌加特换下胖虎,曼联中场已经没有足够的控制力,被追平比分并不冤枉。

谢什科的绝杀,促成了卡里克的三连胜,但绝杀这东西,运气成分居多。下一轮,曼联迎战热刺,切尔西和利物浦都紧追不舍,曼联的争四之旅,依然险峻。

卡里克除了运气和打鸡血,要想转正,需要拿出更多的执教干货。

■ 老骥伏枥 |

英超榜首 波谲云诡



姬宇阳

阿森纳今年如果英超夺冠,庆功宴的主桌上,必须给死敌热刺留一个位子。

本赛季英超第二轮,热刺就曾经在客场2比0击败曼城。北京时间周一凌晨,名次已经掉到英超第14、欧冠无望保级也基本无忧的热刺,又在0比2半场落后曼城情况下,最终2比2顽强地把比分追平。

北伦敦德比死敌热刺的阻击,帮助阿森纳拖住了曼城。加之维拉也输了球,阿尔特塔和他的球队,在英超积分榜上的领先优势又回到了6分!

其实这段时间,四线作战的阿森纳状态也不稳定,此前连续两个星期,一周双赛的情况下,阿森纳在周末联赛里都没赢球。但这轮阿森纳在一周双赛的情况下,最终做到了客场4比0大胜利兹联。

说阿森纳越来越有冠军相的主要原因还在于,他们的对手不断地在掉链子。曼城和维拉这轮双双未能赢球,上届冠军利物浦更是早早退出冠军争夺。

但是多线作战和攻击力的问题,仍然是阿森纳现在的最大隐患。2月,阿森纳同样面对英超、英联杯和足总杯的三线作战。

说到攻击力,哲科贡献这一轮完成进球之后,他的进球数才终于超过这赛季对手给阿森纳送出的乌龙球总数。

英超都踢到这个阶段了,阿森纳队内最佳射手的进球只有六个,联赛射手榜前19名里,找不到一名阿森纳球员的名字。

但好在进球总数,阿森纳仍然排全英超第二。防守,阿森纳的17个失球仍然是全英超最少。相对均衡,相对稳定,是阿森纳相比竞争对手的最大优势。